

ЛЕГАЛИЗАЦИЯ ПРАВОВОГО СТАТУСА КРИПТОВАЛЮТЫ: ЧЕМ ЭТО ПОМОЖЕТ БИЗНЕСУ?

Группа компаний swilar на протяжении многих лет поддерживает международные компании на рынке стран России и СНГ. swilar предлагает иностранным компаниям полный спектр услуг: консультационную поддержку, юридическое сопровождение, аутсорсинг бухгалтерского обслуживания, формирование управленческой и международной отчётности, функцию контроллинга, поддержку в вопросах трансфертного ценообразования и во многих других существенных для международной деятельности вопросах.

По специфике своей деятельности команда swilar с особым вниманием отслеживает и анализирует ситуацию с международными платежами. Затруднения в прохождении платежей испытывают практически все компании, работающие в сфере ВЭД.

Вопрос использования криптовалют в международных расчётах всё чаще и чаще звучит как в открытом информационном поле, так и в индивидуальных кейсах отдельных компаний.

Легализацию правового статуса криптовалюты стимулируют продолжающиеся сложности в проведении международных банковских платежей.

В последнее время было принято или передано на рассмотрение регуляторов несколько существенных законопроектов, которые поменяют и уточнят регламенты использования криптовалют, которые окажут самое прямое влияние на процессы компаний.

Команда swilar проанализировала текущий статус нововведений и рассмотрела, с чем столкнётся бизнес при использовании криптовалюты по новым правилам.



Дарья Погодина, генеральный директор ГК swilar

«СЕРАЯ» ЗОНА ПРАВОВОГО СТАТУСА

В течение текущего года предприняты значимые шаги в направлении легализации криптовалют.

Так, первым шагом стало принятие важных поправок к Федеральному закону № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах» в марте 2024 года: результатом стала законодательная возможность проводить в криптовалюте внешнеэкономические расчёты.

В августе 2024 года был подписан закон об экспериментальных расчётах криптовалютой, где Банк России наделяется полномочиями по установлению экспериментальных правовых режимов для осуществления операций с цифровыми валютами в рамках внешнеторговой деятельности, а также в целях проведения организованных торгов цифровой валютой.

По закону программу экспериментальных правовых режимов будет утверждать Банк России при согласовании с заинтересованными ведомствами.

Предполагается, что в отношении эксперимента будет предусмотрен особый порядок расчётов с использованием криптовалют, а также – пока – ограничены круг участников и срок действия.

На текущий момент оценить потенциальное влияние принятых изменений достаточно сложно. Необходимо дождаться принятия правил экспериментального правового режима и только после этого можно будет оценить, насколько эффективные шаги предпринимаются для облегчения международных расчётов криптовалютой.

Соответственно, несмотря на все вышеперечисленные законодательные новшества, правовой статус использования криптовалюты для международных расчётов остаётся в «серой» зоне, а на практике отношение банков, налоговых и таможенных органов к операциям с криптовалютой по-прежнему настороженное.

Как результат – бизнес ограничен в возможностях операций с криптовалютой, а осуществление таких операций сопряжено с рядом сложностей.

КАКИЕ ОПЕРАЦИИ ВОЗМОЖНЫ С КРИПТОВАЛЮТОЙ?

Возвращаясь к правовому статусу криптовалюты на текущий момент: Федеральный закон № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах» признаёт криптовалюты имуществом и напрямую запрещает их использование в качестве средства платежа на территории страны.

В рамках действия закона бизнесу предоставлена возможность осуществлять следующие операции с криптовалютой:

- добывать криптовалюту;
- обмениваться криптовалютой;
- определять через криптовалюту размер денежных обязательств;
- вносить криптовалюту в уставный капитал;
- использовать криптовалюту в качестве залога;
- проводить расчёты по внешнеэкономическим контрактам с нерезидентами.

Как уже было сказано выше, важным изменением этого года стала законодательная возможность проводить в криптовалюте внешнеэкономические расчёты.

Ниже рассмотрим ключевые проблемы, с которыми сталкивается бизнес при использовании криптовалюты для международных расчётов.

КЛЮЧЕВЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КРИПТОВАЛЮТЫ В МЕЖДУНАРОДНЫХ ПЛАТЕЖАХ

По мнению большинства экспертов, основная проблема, с которой могут на практике столкнуться российские участники международных расчётов в криптовалюте, – невозможность такого способа расчётов на стороне иностранных поставщиков.

Дело в отсутствии какого-либо единого международного стандарта регулирования обращения криптовалюты. При этом на национальном уровне регулирование существенно различается, а в некоторых странах вовсе отсутствует, что влечёт за собой трудности в защите прав по операциям и сделкам с криптовалютой.

Таким образом, всегда следует учитывать, в какую страну осуществляется платёж, разрешён ли там приём платежей в криптовалюте.

В отношении банковского контроля за операциями с криптовалютой также хочется отметить, что в большинстве случаев банки лояльно относятся к операциям с криптовалютами, учитывая их популярность.

На практике некоторые банки напрямую предлагают поддержку или осуществление операций с криптовалютой. При покупке криптовалюты во внешних источниках может потребоваться подготовить ряд документов, позволяющих раскрыть банку экономический смысл предполагаемой операции, а именно: договор купли-продажи криптовалюты или договор с криптобиржей, внешнеторговый контракт, а также любые письменные пояснения в свободной форме, из которых будет видна экономическая суть сделки.

В части валютного регулирования криптовалюта не признаётся валютной ценностью, а операции с ней не подлежат валютному контролю. Логика здесь довольно простая: криптовалюта признаётся совокупностью электронных данных, которая может быть принята в качестве средства платежа, однако такие электронные данные не упоминаются в Федеральном законе от 10.12.2003 г. № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле», а значит, не регулируются им.

При этом важно помнить, что сама сделка (например, договор купли-продажи товара) подлежит валютному регулированию в обычном порядке: о закрытии/незакрытии расчётов по договору и обязательств по поставке товара компания должна будет предоставить обычный пакет документов в валютный контроль. Плюс в случае расчётов в криптовалюте дополнительно необходимо будет пояснить операции при использовании этого способа расчётов.

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ОПЕРАЦИЙ С КРИПТОВАЛЮТАМИ

В целом ситуацию с налогообложением операций с криптовалютой на текущий момент можно описать следующим образом: ничего не урегулировано, но налоги платить нужно.

Специальный порядок налогообложения операций с криптовалютой сейчас не определён. Главный и единственный зако-

нопроект о налогообложении криптовалют № 1065710-7 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации» принят в первом чтении ещё в 2021 году и с тех пор не продвинулся в дальнейших чтениях.

Поэтому к операциям с криптовалютой пока применяются общие нормы налогового законодательства, регулирующие налогообложение операций с имуществом.

Соответственно, хранение и покупка криптовалюты не представляют собой налогооблагаемых операций, что, в свою очередь, подтверждается письмом Минфина № 03-04-05/34900 от 6 мая 2021 года.

Налогообложению подлежит исключительно получение прибыли от операций с криптовалютой, а именно любая деятельность, при которой доходы превысят расходы.

Также следует отметить, что в отношении налогообложения НДС операции с криптовалютой формально могут облагаться по ставке 20%, но риск столкнуться с необходимостью уплаты налога невысок, так как напрямую отнести криптовалюту к объектам налогообложения, перечисленным в ст. 38 НК РФ, нельзя.

Вышеупомянутый и прошедший в 2021 году первое чтение законопроект № 1065710-7 прямо выводит операции с криптовалютами из-под налогообложения НДС.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В июле глава Банка России Э. Набиуллина в рамках одного из своих выступлений в Совете Федерации озвучила планы провести первые международные сделки с использованием криптовалюты в рамках экспериментального режима уже в текущем году. Таким образом, стоит надеяться, что законодательные пробелы для использования криптовалюты в международных платежах в ближайшее время будут урегулированы, а бизнесу предоставится альтернативный простой способ платежей для ведения внешнеэкономической деятельности.

СПЕЦИАЛИСТЫ SWILAR
БУДУТ РАДЫ ПОМОЧЬ РАЗОБРАТЬСЯ
В СИТУАЦИИ И НАЙТИ
ВОЗМОЖНОЕ РЕШЕНИЕ.
OFFICE@SWILAR.RU

